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KONCEPT MÄKKEJ SILY AKO NÁSTROJ NA ZAISTENIE 
BEZPEČNOSTI EURÓPSKEJ ÚNIE V RÁMCI BOJA PROTI 

ISLAMSKÉMU TERORIZMU A RADIKALIZMU 
CONCEPT OF SOFT POWER AS A TOOL TO ENSURE  

THE SECURITY OF THE EUROPEAN UNION IN THE FIGHT  
AGAINST ISLAMIC TERRORISM AND RADICALISM 

 
 Radoslav Ivančík1 

 
Európska bezpečnosť, najmä vnútorná, je v ostatných rokoch, okrem iného, 
ohrozovaná prejavmi islamského radikalizmu, ktoré sa zhmotnili v krvavých 
teroristických útokoch realizovaných vo viacerých európskych mestách 
predovšetkým po udalostiach tzv. Arabskej jari a konfliktoch a nepokojoch 
s ňou spojených. Na zaistenie európskej bezpečnosti je možné využiť viacero 
nástrojov vrátane tvrdej a mäkkej sily. Mäkká sila je tým prostriedkom, ktorý 
má Európska únia k dispozícii na posilnenie svojej bezpečnosti, na 
prepojenie medzi jej vonkajšou a vnútornou dimenziou a tiež na vybudovanie 
mostov medzi náboženstvami a komunitami s cieľom vytvoriť základ pre 
vzájomné porozumenie a vnútornú rovnováhu. Aj preto autor článku v rámci 
interdisciplinárneho vedeckého výskumu, s využitím relevantných vedeckých 
metód, skúma problematiku využitia mäkkej sily pri zaisťovaní bezpečnosti 
Európskej únie v rámci boja proti islamskému radikalizmu a extrémizmu. 
Kľúčové slová: bezpečnosť, mäkká sila, radikalizmus, terorizmus 
 
European security, especially internal security, has been threatened in recent 
years, among other things, by manifestations of Islamic radicalism, which 
have materialized in bloody terrorist attacks in several European cities, 
especially after the events of the so-called Arab Spring and the conflicts and 
unrest associated with it. Several tools can be used to ensure European 
security, including hard and soft power. Soft power is the means at the 
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6 ○ Slovak Journal of International Relations, 2022, no. 1 

European Union's disposal to strengthen its security, to link its external and 
internal dimensions, and also to build bridges between religions and 
communities in order to lay the foundations for mutual understanding and 
internal balance. That is why the author of the article in the framework of 
interdisciplinary scientific research, using relevant scientific methods, 
examines the issue of the use of soft power in ensuring the security of the 
European Union in the fight against Islamic radicalism and extremism. 
Key words: security, soft power, radicalism, terrorism 
JEL: Z00 
 

1 ÚVOD 
Európska únia (ďalej len „EÚ“ alebo „Únia“) čelí na začiatku tretej dekády 

tretieho milénia zvýšenému počtu mnohostranných a viacvrstvových bezpečnostných 
výziev, čo si bezpodmienečne vyžaduje prehodnotenie dosiaľ prijatých stratégií, politík 
a organizačných štruktúr disponujúcich kapacitami a prostriedkami na riešenie 
existujúcich i novo vznikajúcich problémov. Viaceré konflikty, masové verejné 
protesty a nepokoje a z nich vyplývajúci chaos a nestabilita na periférii hraníc EÚ, 
predovšetkým po tzv. Arabskej jari2, spôsobili v ostatnom desaťročí výrazné zmeny 
v bezpečnostnej oblasti a priniesli pre Úniu nové bezpečnostné výzvy. Jeden aspekt 
týchto výziev sa týka vonkajších hraníc EÚ a spôsobu, akým ovplyvňujú jej vnútornú 
bezpečnosť a zároveň aj celkovú úroveň európskej bezpečnosti. Druhý aspekt týchto 
výziev sa týka spôsobu, akým tieto zmeny ovplyvňujú vnútornú bezpečnosť Únie. Oba 
tieto aspekty sú pritom rovnako dôležité a vyžadujú si prijatie účinných a efektívnych 
opatrení, aby bola EÚ schopná zaistiť svoju bezpečnosť a čeliť novým bezpečnostným 
výzvam v podobe terorizmu, extrémizmu a radikalizmu. 

EÚ sa totiž najmä v druhej polovici druhej dekády tohto storočia stala terčom 
útokov viacerých skupín teroristov alebo jednotlivcov, ktorí ohrozujú jej 
inštitucionálny poriadok, súdržnosť, stabilitu, hodnoty a vnútornú i vonkajšiu 
bezpečnosť. Arabská jar spustila dramatické zmeny v krajinách, v ktorých nestabilita 
vyvolaná občianskymi vojnami, nepokojmi a protestami ovplyvnila aj parametre 
európskej vnútornej bezpečnosti. Zhoršená bezpečnostná situácia, najmä po krvavých 
teroristických útokoch vo viacerých európskych mestách (napríklad v Paríži, Nice, 
Berlíne, Hamburgu, Madride, Barcelone, Londýne, Manchestri, Bruseli atď.), zmenila 
vnímanie moslimského sveta z pohľadu Európanov, posilnila islamofóbiu (Clay, 2017) 
                                                 
2 Arabská jar je označenie pre vlnu rozsiahlych protestov, civilných nepokojov, povstaní až 
občianskych vojen, ktorá prebehla vo väčšine arabských štátov od decembra 2010 s primárnou 
aktivitou do roku 2012, pričom niektoré ozbrojené konflikty z Arabskej jari ako sýrska a druhá 
líbyjská občianska vojna pretrvávajú až do súčasnosti. Konkrétne motívy pre spustenie 
protestov, nepokojov a konfliktov boli v jednotlivých krajinách rôzne, v zásade ich však spájal 
boj proti chudobe, nezamestnanosti a zlým životným podmienkam, ako aj s tým súvisiaci odpor 
voči autoritárskym a skorumpovaným režimom dlhodobo vládnucim v mnohých arabských 
krajinách. Niektorí analytici označujú následné a stále pretrvávajúce konflikty v regióne ako 
Arabskú zimu. 
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a viedla k politickej podpore pravicových strán (Mayer – Froio, 2017). Empirické 
dôkazy potvrdzujú, že narušená vonkajšia bezpečnosť funguje ako vstupný 
mechanizmus, ktorý znásobuje vnútorné hrozby, negatívne vplýva na vnútornú 
bezpečnosť a vytvára tlak na spoločnosti, jednotlivcov a politické systémy (Lutterbeck, 
2005). V takomto prípade, keď je pomerne ťažké využiť tvrdú silu, sa ako oveľa 
vhodnejšie javí využitie mäkkej sily. 

Aj preto autor článku v rámci interdisciplinárneho vedeckého výskumu, 
s využitím relevantných vedeckých metód, predovšetkým analyticko-syntetickej 
metódy, metódy štúdia a analýzy dokumentov, metódy deskripcie, ako aj obsahovej 
analýzy a ďalších analytických prístupov, skúma problematiku využitia mäkkej sily pri 
zaisťovaní bezpečnosti Európskej únie v rámci boja proti islamskému radikalizmu 
a extrémizmu. 
 
2 KONCEPT MÄKKEJ SILY AKO NÁSTROJ NA ZAISTENIE BEZPEČNOSTI EÚ 

Koncept mäkkej sily prvýkrát predstavil Joseph Nye vo svojej práci Soft 
Power (1990) a neskôr rozvinul v diele Soft Power: The Means to Success in World 
Politics (2005), v ktorom spochybnil tradičnú realistickú koncepciu moci spojenú 
s využitím vojenských prostriedkov, t. j. s využitím tvrdej sily. Mäkká sila predstavuje 
koncept, ktorý je na rozdiel od tvrdej sily, založený na užitočnosti a predpokladanej 
sile presvedčenia. Od takéhoto konceptu sa očakáva, že zmení medzinárodné správanie 
štátov takým spôsobom, ktorý podporí vzájomnú spoluprácu a porozumenie medzi 
štátmi a zabráni konfrontáciám, hrám s nulovým súčtom a problémom spojeným 
s bezpečnostnou dilemou. Pokiaľ ide o prostriedky, koncept mäkkej sily je postavený 
na silnej priestorovej a časovej dimenzii, reálne výsledky sa totiž neočakávajú 
v krátkodobom ani strednodobom, ale hlavne v dlhodobom horizonte (Heywood 2015). 

Koncept mäkkej sily síce našiel úrodnú pôdu v spôsobe medzinárodnej 
interakcie EÚ, avšak jednotlivé koncepcie EÚ ako normatívnej moci sú pomerne často 
kritizované. Podľa viacerých autorov nereagujú úspešne na potrebu naliehavosti, 
pretože nedokážu uspokojiť časový rozmer protiteroristickej a protiextrémistickej 
stratégie. Kultúrne a náboženské rozdiely totiž prispeli k neustále sa zväčšujúcej 
priepasti medzi súbormi kultúr v hodnotovo rozdelenom svete (Weitz, 2019). Podľa 
západných štandardov je akýkoľvek pokus pristupovať k problému prostredníctvom 
právnych prístupov a medzinárodného práva nedostatočný. Štatút EÚ ako civilnej 
veľmoci poskytuje alternatívy na použitie mäkkej sily, zároveň však odhaľuje limity 
tohto konceptu vo vzťahu k terorizmu a vnútornej bezpečnosti EÚ (Sjursen, 2016). 

To má vplyv nielen na schopnosť diverzifikovanej EÚ plne implementovať 
a uplatňovať spoločnú bezpečnostnú a obrannú politiku, ale aj na jej schopnosť 
konceptualizovať komplexnú stratégiu mäkkej sily vo vzťahu k radikalizmu (Smith, 
2017). Dôvodom nie je len chýbajúca kompaktná európska stratégia, ale aj fakt 
(problém), že EÚ je aktérom sui generis, čo ovplyvňuje jej schopnosť premeniť 
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spoločné pozície na spoločnú akciu. Navyše, intenzita hrozieb pochádzajúcich 
z radikalizmu sa líši v dôsledku rôzneho zaťaženia členských štátov a ich geografickej 
blízkosti k bodom jeho pôvodu (Dempsey, 2015). 

 
3 MÄKKÁ SILA, MULTIKULTURALIZMUS A MEDZINÁBOŽENSKÝ DIALÓG 

EÚ štandardne predstavuje multikultúrne prostredie uznané európskymi 
zmluvami, čo bolo nevyhnutné v snahe zjednotiť stále sa rozširujúce fórum štátov 
disponujúcich viac či menej sa líšiacimi organizačnými a kultúrnymi prvkami (Rožňák 
2015, Brhlíková 2012, 2014). V tomto prostredí tvoria moslimovia menšinu, ktorá s 
kresťanskou väčšinou interaguje rôznymi spôsobmi. Výzvou pre EÚ je postupné 
diachrónne začlenenie týchto ľudí do európskej spoločnosti, aby nepôsobili ako hrozba 
pre ostatných. Vzhľadom na pomerne obmedzený rámec interakcie medzi islamom  
a kresťanstvom je však stratégia inklúzie pomerne náročnou úlohou. Najmä kultúrna 
a normatívna priepasť medzi islamom a zvyškom v prevažne kresťanskej EÚ 
predstavuje náročnú viacúrovňovú výzvu pre všetky strany. Základom jej riešenia by 
mohla byť postupná realizácia trojitého cieľa, a to v podobe vzájomného porozumenia, 
prijatia a politiky inklúzie (Taras, 2013). 

V článku 2 Lisabonskej zmluvy (2007) sa zdôrazňuje, že EÚ: „Rešpektuje 
svoju bohatú kultúrnu a jazykovú rozmanitosť a zabezpečí, aby sa kultúrne dedičstvo 
Európy chránilo a zveľaďovalo. Vo svojich vzťahoch s okolitým svetom Únia 
presadzuje a podporuje svoje hodnoty a záujmy a prispieva k ochrane svojich občanov. 
Prispieva k mieru, bezpečnosti, trvalo udržateľnému rozvoju Zeme, solidarite 
a vzájomnej úcte medzi národmi, odstráneniu chudoby a ochrane ľudských práv, ako 
aj k prísnemu dodržiavaniu a rozvoju medzinárodného práva vrátane rešpektovania 
zásad Charty Organizácie Spojených národov“. 

Otázka kultúrnej rozmanitosti pôsobila v EÚ v posledných rokoch ako deliaca, 
odstredivá sila. Z prieskumu verejnej mienky, ktorý pravidelne realizuje a vydáva 
Európska komisia (2021) je evidentné, že medzi Európanmi existuje skepticizmus voči 
ľuďom pochádzajúcim z mimoeurópskeho kultúrneho a hodnotového prostredia. Do 
roku 2011 bol multikulturalizmus ešte akceptovaný v určitej limitovanej miere, avšak 
po teroristických útokov v Európe sa zmenil náhľad naň a na spolužitie predovšetkým 
s moslimskou komunitou. Nové pohľady a názory boli formulované na základe 
ohrozenia vlastného života a spôsobu života. Imigrácia a terorizmus sú odvtedy 
pravidelne zaraďované medzi najvážnejšie hrozby v EÚ. 

Ako je už uvedené vyššie, mäkká sila je založená na užitočnosti a pred-
pokladanej sile presviedčania. To zahŕňa prevažne psychologické prvky presviedčania. 
V centre tohto procesu je schopnosť zmeniť, prehodnotiť postoje a ovplyvňovať 
poznanie, čo je proces prvoradého významu v snahe uplatniť politiku vnútornej 
rovnováhy voči terorizmu. Pokiaľ ide o výber prostriedkov, ktoré sa majú a dajú 
použiť, mäkká sila je jedným z nich, potrebuje ale silný priestorový a časový rozmer, 
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aby priniesla výsledky, pretože predstavuje dlhodobú stratégiu obohatenú o kultúrne 
prvky (Michalski, 2015). 

EÚ v súčasnosti predstavuje nielen multikultúrne, ale aj multináboženské 
prostredie, ktoré sa snaží inštitucionálne vyhovieť rôznorodej verejnosti. Diverzifikácia 
nie je definovaná len z hľadiska národných identít, ale aj na základe náboženského 
presvedčenia. Viacvrstvové prispôsobenie sa niekedy súperiacich entít nie je 
v žiadnom prípade ľahkým cieľom a je náročné ho dosiahnuť pod vplyvom 
viacúrovňovej heterogenity. Známe európske motto „zjednotení rozmanitosťou“ bolo 
v popredí európskej politiky voči inakosti s cieľom poskytnúť široký priestor 
náboženstvám a kultúram koexistujúcim v rámci európskeho priestoru. Ten bol 
vytvorený a založený na inkluzívnej stratégii zameranej na poskytovanie 
organizačných a hodnotových noriem koexistencie v rámci verejnej sféry spoločných 
európskych hodnôt (Poláčková – Brhlíková, 2017). 

Táto voľba predstavuje zviditeľnenie európskej stratégie mäkkej sily a jej 
organizačného a normatívneho úsilia vytvoriť a poskytnúť prostredie pre pozitívnu 
medzikultúrnu a medzináboženskú interakciu s cieľom posilniť vnútornú bezpečnosť 
EÚ a prispôsobiť, resp. vzájomne priblížiť súperiace hodnoty. Nanešťastie z dôvodu 
nedostatku konzistentnosti má zväčša roztrieštený účinok a dlhodobo sa neprijíma. 
Tomu výrazne pomohli aj krvavé teroristické útoky moslimských radikálov, ktoré 
pôsobili ako katalyzátor v spôsobe, akým sa kresťanské obyvateľstvo pozeralo na 
moslimov v EÚ (Tulmets, 2017). 
 
4 MÄKKÁ SILA V RÁMCI INŠTITUCIONÁLNEHO PROSTREDIA EÚ 

Mäkká sila je nevyhnutnou súčasťou inštitucionálneho a operačného nasta-
venia EÚ, jej organizačnej štruktúry a normatívneho charakteru. Vychádza a odráža sa 
na rozhodnutiach, ktoré urobili lídri Únie, a aj v režime fungovania Únie a uplat-
ňovania mäkkej sily. Zmluvy EÚ odrážajú organizačnú štruktúru, normatívnu základňu 
a strategickú orientáciu Európy ako celku. Taktiež jasne popisujú obraz a úlohu EÚ 
podľa prostriedkov, ktoré má k dispozícii. V článku 2 Lisabonskej zmluvy (2007) sa 
uvádza, že: „Únia je založená na hodnotách rešpektovania ľudskej dôstojnosti, 
slobody, demokracie, rovnosti, právneho štátu a rešpektovania ľudských práv vrátane 
práv osôb patriacich k menšinám. Tieto hodnoty sú spoločné pre členské štáty 
v spoločnosti, v ktorej prevláda pluralizmus, nediskriminácia, tolerancia, spravodli-
vosť, solidarita a rovnosť medzi ženami a mužmi“. 

Kľúčovými slovami vyššie uvedeného ustanovenia sú pojmy „pluralizmus“, 
„nediskriminácia“, „tolerancia“, „spravodlivosť“, „solidarita“ a „rovnosť“. Uplatňo-
vanie takýchto politík jednoznačne spadá do operatívneho rámca mäkkej sily a nesie 
kultúrne prvky. Tieto ciele sa do značnej miery naplnili. Ďalšími kľúčovými slovami 
vyššie uvedeného sú „kultúrna rozmanitosť“ a „hodnoty“. Z hľadiska sémantiky sa text 
odvoláva na európske hodnoty, ktoré sa v istom zmysle dajú chápať ako kresťanské 
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hodnoty. Mohlo by to byť uľahčujúcim faktorom z hľadiska integrácie, keďže EÚ ako 
otvorený priestor umožnila rozmanitosť a otvorenosť posilniť jej multikultúrne 
a multináboženské prostredie. Toto inštitucionálne a prevádzkové usporiadanie však 
bolo formulované za iných okolností. Nástup terorizmu ako primárnej hrozby pre 
vnútornú bezpečnosť EÚ vytvoril nový tlak na Európu a jej schopnosť kognitívne sa 
prispôsobiť inakosti. 

 
5 MÄKKÁ SILA A ISLAMSKÝ RADIKALIZMUS 

Podľa kognitívneho a operačného základu tejto analýzy je mäkká sila spojená 
najmä, ale nie výlučne, s vnútornou bezpečnosťou EÚ a špecifickými potrebami, ktoré 
je nutné pokryť pod vplyvom hrozby terorizmu. Ústredné prvky mäkkej sily EÚ 
v rámci jej rozšírenej územnej základne sú alebo by mali byť postavené na potrebe: 

 
• presvedčiť rôznorodú európsku verejnosť, že radikalizmus je spoločnou 

hrozbou pre mierové spolužitie všetkých občanov v multikultúrnej 
Európe; 

• vytvoriť viacúrovňové prepojenia medzi rôznymi kultúrami  
a náboženstvami s cieľom posilniť vzájomné porozumenie; 

• podporiť umiernený islam a spustiť otvorený dialóg, pokiaľ ide o význam 
budovania umierneného islamu. 

• poskytovať operačný doplnok k tvrdej sile potrebnej na riešenie viacerých 
závažných bezpečnostných problémov vyvolaných radikalizmom (Khan, 
2017). 

 
EÚ predstavuje multikultúrne prostredie uznané európskymi zmluvami v celej 

histórii európskej integrácie. Bola to nevyhnutná podmienka, doslova conditio sine qua 
non3, v snahe zjednotiť stále sa rozširujúce fórum štátov disponujúcich líšiacimi sa 
organizačnými a kultúrnymi prvkami, ako aj rozdielnymi kognitívnymi názormi na 
inakosť. V tomto prostredí moslimovia tvoria menšinu, ktorá s väčšinovou populáciou 
interaguje rôznymi spôsobmi, nie vždy v harmónii. 

Výzvou pre EÚ bolo diachrónne prijatie stratégie inklúzie pre moslimov, aby 
sa z nich nevyvinula hrozba pre ostatných, aby neboli otvorení radikalizmu. Podľa 
západných štandardov ide o herkulovskú úlohu, pretože medzi islamom a kresťan-
stvom existuje (aj na základe historických skúseností) obmedzený rámec interakcie, čo 
robí starosť všetkým zúčastneným stranám. Islamský radikalizmus predstavuje jednu 
z hlavných výziev pre Úniu a jej vnútornú bezpečnosť, čo je skutočnosť, ktorá 
ovplyvňuje celkový výkon EÚ z hľadiska demokratického spôsobu fungovania 
západných liberálnych demokracií (Lamy, 2019).  

                                                 
3 Conditio sine qua non (lat.) je nevyhnutná podmienka, bez ktorej nie je možná nejaká udalosť. 
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EÚ sa stala terčom malých skupín teroristov, ktorí ohrozujú súdržnosť 
a vnútornú stabilitu EÚ spôsobom, ktorý ovplyvňuje jej liberálny inštitucionálny 
poriadok, aspekty európskej slobody a aj jednotu schengenského priestoru. 
Viacúrovňové otázky vnútornej bezpečnosti EÚ sú vzájomne prepojené komplexným 
a mnohostranným spôsobom s vonkajšou bezpečnosťou EÚ, a teda aj celkovou 
bezpečnosťou vo svete, plnom nestabilných bezpečnostných systémov a subsystémov 
(napr. Blízky a Stredný východ alebo Stredozemie). Prepojenie bezpečnostných 
systémov a subsystémov je realitou medzinárodnej politiky a bezpečnosti, takže 
akékoľvek zmeny môžu mať spúšťacie účinky. Príkladom je fenomén už spomínanej 
Arabskej jari, ktorý spustil bezprecedentné procesy v krajinách, ktorých stabilita 
ovplyvnila aj parametre európskej vnútornej a vonkajšej bezpečnosti. Nová situácia 
prinútila európskych lídrov revidovať svoj pohľad na moslimský svet a výrazne 
sekuritizovala otázku migrácie a prijímania utečencov. 
 
6 PRIESTOROVÝ ROZMER VYUŽITIA MÄKKEJ SILY 

Stratégia využitia mäkkej sily súvisí s charakterom EÚ, s jej vnútornou 
bezpečnosťou a vnútorným nastavením, ako aj prostriedkami, ktoré má k dispozícii na 
riešenie definovaných bezpečnostných problémov. Práve tento fakt poskytuje 
priestorový rozmer pre využitie konceptu mäkkej sily. Ontologickou a organizačnou 
otázkou je, ako sa vysporiadať s uzavretými moslimskými komunitami v celej Európe. 
Ideálna stratégia by mala byť založená na uspokojení dvoch vzájomne prepojených 
potrieb: po prvé, posilnenia európskej bezpečnosti, a po druhé, zabezpečenia ústavného 
poriadku európskych liberálnych demokracií. 

Rovnako dôležitá otázka, ktorá v tejto súvislosti vyvstáva, je, či použitie 
mäkkej sily stačí na riešenie problémov vnútornej bezpečnosti EÚ. Nominálne by sme 
mali mať obmedzené očakávania, aspoň pokiaľ ide o krátkodobé a strednodobé 
výsledky. Použitie mäkkej sily sa vzťahuje, ako už bolo uvedené vyššie, na dlhodobú 
stratégiu, ktorá sa by sa mala aplikovať na makrostrategický plánovací rámec. Nesie 
v sebe ústredné medzikultúrne prvky, ktoré sú potrebné na to, aby fungovala ako 
zjednocujúca sila v diverzifikovanom mnohonárodnom priestore. 

Mäkká sila by sa mala v tomto zmysle považovať za prostriedok socializácie, 
cestu k inklúzii a pozitívnej interakcii. V tomto bode však vyvstáva ďalšia zásadná 
otázka. Existuje niečo také ako umiernený islam na uplatnenie mäkkej sily? 
Odpoveďou by mohla byť podpora tých moslimov, ktorí si osvojili otvorený prístup 
k inakosti. Ak ale niečo také ako umiernený islam neexistuje, potom existuje silná 
potreba pomôcť ho vytvoriť. Takáto stratégia však nemá žiadne záruky úspechu na 
základe empirických dôkazov odkazujúcich na hranice interakcie medzi islamom 
a zvyškom sveta (Voskopoulos, 2015). 

Uplatňovanie stratégie mäkkej sily má zmysel v prípade očakávania 
dlhodobých výsledkov, keďže sa nezaoberá otázkami vnútornej bezpečnosti naliehavo, 
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v krátkodobom horizonte, ani nestanovuje konkrétne otázky vonkajšej bezpečnosti ako 
vstupu pre vnútornú bezpečnosť a spôsob, akým vzájomne pôsobia. Ako už bolo 
naznačené, mäkká sila krajiny môže pochádzať z troch zdrojov: 

 
a) z jej kultúry (na miestach, kde je príťažlivá pre ostatných),  
b) z jej politických hodnôt (keď vyhovuje doma aj v zahraničí),  
c) z jej zahraničnej politiky (keď je považovaná za legitímnu) (Nye, 2005). 
 
Vyššie uvedené predstavuje epicentrum viacvrstvového problému EÚ pri 

uplatňovaní mäkkej sily v rámci Európy. Európska „kultúra“, rovnako ako európske 
identity, nie je jednotnou hodnotou, ale odráža rozmanitosť neustále sa rozširujúcej 
Únie štátov s rôznym kultúrnym a náboženským zázemím vybudovanom na národnom 
rámci. Vzhľadom na to, že kultúrne črty môžu spôsobiť a niekedy aj spôsobili 
kognitívne schizmy pri hodnotení inakosti, terorizmus výrazne prispel k zvýšenej 
podozrievavosti voči moslimom. Pri riešení vnútornej bezpečnosti vojenské alebo 
policajné opatrenia nestačia na riešenie potenciálnych alebo potenciálne vznikajúcich 
hrozieb, práve preto existuje jasná potreba vyrovnávacích mechanizmov hrozieb, pri 
implementácii ktorých môže mať mäkká sila význam a prinášať požadované výsledky. 
 
7 MÄKKÁ SILA, RADIKALIZMUS A VNÚTORNÁ BEZPEČNOSŤ EÚ 

Radikalizmus sa stal najmä v uplynulom desaťročí jedným z primárnych 
problémov európskej vnútornej bezpečnosti, a to zvlášť v turbulentnom a premenlivom 
medzinárodnom prostredí produkujúcom nové, asymetrické bezpečnostné hrozby 
(Jurčák 2013, Majchút 2018, Tomášek 2019). Je hrozbou pre európsku demokraciu 
a slobodu a vynucuje si prijímanie opatrení, ktoré ohrozujú základné ústavné slobody 
v západnom svete. Od EÚ sa preto naliehavo žiada, aby riešila nezrovnalosti 
v európskej stratégii boja proti terorizmu vo vzťahu k radikalizmu a nevojenským 
prostriedkom na jeho riešenie v rámci svojej teritoriálnej základne.  

Mäkká sila je jedným z nástrojov, ktoré sa dajú využiť z hľadiska zaisťovania 
európskej vnútornej bezpečnosti. Policajné opatrenia však nemôžu ponúknuť vysokú 
pridanú hodnotu k potrebe chrániť každodenný bežný život Európanov, preto ak je na 
operatívne ochromenie teroristických organizácií nevyhnutná tvrdá sila, treba ju 
použiť. Mäkká sila je v takomto prípade nástrojom využiteľným v spoločnostiach, 
v ktorých by mala štandardne koexistovať rozmanitosť a súlad so spoločnými 
pravidlami. 

Ak je podľa Josepha Nyeho mäkká sila postavená na zdrojoch kultúry, hodnôt 
a politík krajiny, potom by ju EÚ mala využívať prepracovanejším a systematickejším 
spôsobom. Toto by malo byť jadrom stratégie kompaktnej „smart power“ 
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(inteligentnej sily)4 (Gallarotti, 2015). Podľa Nyeho (2009) mäkká sila predstavuje 
schopnosť ovplyvňovať ostatných, aby dosiahli požadované výsledky prostredníctvom 
príťažlivosti predkladaných a prezentovaných ideí a nie nátlaku. Stratégia inteligentnej 
sily kombinuje tvrdé a mäkké nástroje. Súčasný boj proti nadnárodnému terorizmu 
(Ivančík – Nečas 2017, Trifunović – Kazanský – Nečas 2021) je totiž aj bojom 
o získanie sŕdc a myslí, z toho dôvodu prílišné spoliehanie sa len na tvrdú silu nie je 
cestou k úspechu. 

Vyššie uvedené len podčiarkuje potrebu prepracovaného a konkrétneho 
prístupu ku všetkým parametrom vnútornej bezpečnosti a potrebe uplatňovať mäkkú 
silu diverzifikovaným spôsobom. Výhradné použitie tvrdej sily v rámci EÚ nie je 
možné, pretože neovplyvní „srdcia a mysle“ pozitívnym spôsobom. Naopak, skôr 
môže dať voľnejší priechod radikalizmu v dôsledku uplatňovania krátkodobých alebo 
strednodobých represívnych politík. Mäkká sila by sa preto mala vnímať ako pevná 
súčasť celkovej stratégie inteligentnej sily diferencovanej z hľadiska priestoru, 
intenzity a rozsahu. Mala by sa uplatňovať tak, aby navrhované riešenia pokrývali 
inštitucionálne, koncepčné a politické otázky. Deradikalizácia totiž nie je 
automatizovaný proces, ale proces, ktorý treba spustiť a pomôcť mu na rôznych 
úrovniach (vládnej, regionálnej i komunálnej) a v rôznej intenzite (Wilson, 2018). 

 
8 ZÁVER 

Na základe výsledkov analýzy konceptu mäkkej sily a jej využitia pri 
eliminácii radikalizmu, extrémizmu a terorizmu je možné na záver uviesť, že mäkká 
sila by sa mala používať spôsobom, ktorý nielen prispeje k zvýšeniu bezpečnosti v EÚ, 
ale zároveň bude dávať zmysel cieľovej skupine, ktorej kognitívne predsudky sú 
nezápadné, nekresťanské a neliberálne, a ktorá štandardne nie je vnímavá voči 
západným myšlienkam a európskemu hodnotovému systému. V rámci tohto spektra by 
sa možno mal klásť dôraz skôr na „tolerovanie“ ako na „akceptovanie“. To by však 
malo byť len jednou z parciálnych častí celkovej stratégie, ktorá musí vychádzať tak 
z procesov európskej integrácie, ako aj z vývoja v islamskom svete.  

                                                 
4 Pojem „smart power“ (inteligentná sila) použil vo svojich prácach Joseph Nye v snahe 
ilustrovať potrebu použitia kombinovaných nástrojov konania, konkrétne mäkkej a tvrdej sily. 
Termín inteligentná sila možno definovať ako prístup, ktorý podčiarkuje nevyhnutnosť silnej 
armády, ale tiež výrazne investuje do aliancií, partnerstiev a inštitúcií na všetkých úrovniach 
s cieľom rozšíriť svoj vplyv a vytvoriť legitímnosť svojho konania. Nye považuje za 
najefektívnejšie stratégie v súčasnosti tie, ktoré si vyžadujú kombináciu zdrojov tvrdej a mäkkej 
moci, pretože využívanie iba tvrdej sily alebo len mäkkej sily sa zvyčajne ukáže ako 
nedostatočné (Nye, 2009). Nye využíva príklad terorizmu a tvrdí, že boj proti terorizmu si 
vyžaduje inteligentnú stratégiu. Radí, že jednoduché využitie zdrojov mäkkej sily na zmenu 
sŕdc a myslí vlády Islamského štátu alebo Talibanu by bolo neúčinné a vyžaduje si zložku 
tvrdej sily. Pri rozvíjaní vzťahov s mainstreamovým moslimským svetom sú však potrebné 
zdroje mäkkej sily, pretože použitie tvrdej sily by malo škodlivé účinky.  
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Joseph Nye označil mäkkú silu aj ako „kultúrnu silu“, ktorá by sa mala 
používať ako nástroj vnútornej rovnováhy. Práve stratégia vnútornej rovnováhy 
štandardne zdôrazňuje význam využitia mäkkej sily a úlohu umiernených 
moslimských komunít v celej Európe a tiež spôsob, akým sa od nich očakáva, že 
prevezmú iniciatívu a pomôžu eliminovať islamský radikalizmus, extrémizmus 
a terorizmus a zvýšiť úroveň európskej bezpečnosti. Pri vytváraní protiteroristickej 
politiky, ktorá stavia na udalostiach z nedávnych rokov, je preto potrebné, s využitím 
prvkov mäkkej sily, vyriešiť nielen problém teroristov, ktorí využívajú slabiny 
systému, ale aj otázku zapojenia umiernených moslimov do riešenia bezpečnostných 
problémov. 

Vnútorné vyrovnávanie, resp. hľadanie vnútornej rovnováhy súčasne musí aj 
s pomocou nástrojov využívajúcich prvky mäkkej sily prekonať kritický problém, 
konkrétne kultúrny základ organizačnej a hodnotovej štruktúry západných spoločností. 
Musí stanoviť skutočnú deliacu líniu toho, čo je a čo nie je prijateľné, keďže západná 
cesta života je pre moslimov štandardne cudzia a občas neprijateľná. To ich stavia do 
pozície, že môžu spochybňovať platnosť a hodnoty západného kultúrneho rámca. Na 
druhej strane tým, ktorí patria k tomu, čo sa označuje ako umiernený islam, sa podarilo 
nájsť rovnováhu medzi „nutnosťou“ a „potrebou“, čím sa stali „flexibilnejšími“ pri 
vytváraní základných hodnotiacich úsudkov. To je to, čo je potrebné aj s pomocou 
prvkov mäkkej sily využiť pri vytváraní bezpečnejšej Európy. 
 
POUŽITÁ LITERATÚRA: 

1. BRHLÍKOVÁ, R. (2012): Európska únia po Lisabone. Nitra: Univerzita 
Konštantína Filozofa, 2014. 256 s. ISBN 978-80-558-0172-8. 

2. BRHLÍKOVÁ, R. (2014): Bezpečnosť a Európska únia. Nitra: Univerzita 
Konštantína Filozofa, 2014. 208 s. ISBN 978-80-558-0717-1. 

3. CLAY, R. A. (2017): Islamophobia. [Online.] In: American Psychological 
Association, 2017, roč. 48, č. 4. [Citované 26.11.2021.] Dostupné na internete: 
<https://www.apa.org/ monitor/2017/04/islamophobia>. 

4. DEMPSEY, J. (2015): Europe’s pathetic lack of foreign policy ambition. 
[Online.] In: Carnegie Europe, 2015. [Citované 26.11.2021.] Dostupné na 
internete: <https://carnegie europe.eu/strategiceurope/60952>. 

5. EK. (2021): Public Opinion in the European Union. Brussels: European 
Comission, 2021. 158 s. ISBN 978-92-76-37502-9. 

6. EÚ. (2007): Lisabonská zmluva, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej 
únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva. [Online.] In: EUR-Lex, 
2017. [Citované 26.11.2021.] Dostupné na internete: <https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/ ?uri=LEGISSUM%3Aai0033>. 

7. GALLAROTTI, G. M. (2015): Smart power: Definitions, importance, and 
effectiveness. In: Journal of Strategic Studies, 2015, roč. 38, č. 3, s. 245–281. 



 
Slovak Journal of International Relations, 2022, no. 1 ○ 15 

8. HEYWOOD, A. (2015): Key concepts in politics and international relations. 
London: Palgrave, 2015. 276 s. ISBN 978-1-1374-8961-6. 

9. IVANČÍK, R. – NEČAS, P. (2019): Terorizmus: Globálna bezpečnostná 
hrozba. Ostrava: Key Publishing, 2019. 163 s. ISBN 978-978-80-7418-319-5. 

10. JURČÁK, V. (2013): Asymetrické hrozby v bezpečnostnom prostredí 21. 
storočia. In: Bezpečnostné fórum 2013 – zborník vedeckých prác z medzi-
národnej vedeckej konferencie. Banská Bystrica: Fakulta politických vied  
a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela, 2013, s. 614-623. ISBN 
978-80-557-0497-5. 

11. KAVAN, Š. – BUZALKA, J. – METEŇKO, J. (2014): Bezpečnost společnosti 
v podmínkách Evropské unie. České Budějovice: Vysoká škola evropských  
a regionálních studií, 2014. 179 s. ISBN 978-80-87472-72-9. 

12. KAZANSKÝ, R. – TRIFUNOVIĆ, D. (2021): Conflict Theory – One of the 
Theoretical Foundations of Security Science. Alexandria: The International 
Strategic Studies Association, 2021. ISBN 978-1-892998-22-4. 

13. KHAN, M. A. (2017): Debating moderate Islam: The geopolitics of Islam and 
the West. Salt Lake City: The University of Utah Press, 2017. 176 s. ISBN 
978-0-87480-901-0. 

14. LAMY, F. (2019): Terrorist attacks and the state of emergency in France. In: 
Heusel, W – Rageade, J. P. (eds.): The Authority of EU Law: Do We Still 
Believe in It? Berlin: Springer-Verlag, 2019. s. 291-300. ISBN 978-3-662-
58840-6. 

15. LUTTERBECK, D. (2005): Blurring the dividing line: The convergence of 
internal and external security in Western Europe. In: European Security, 2005, 
roč. 14, č. 2, s. 231-253. 

16. MAJCHÚT, I. (2018): Súčasné bezpečnostné aspekty. In: Národná a medzi-
národná bezpečnosť 2018 – zborník vedeckých a odborných prác z medzi-
národnej vedeckej konferencie. Liptovský Mikuláš: Akadémia ozbrojených síl 
generála M. R. Štefánika, 2017. s. 233-241. ISBN 978-80-8040-568-7. 

17. MAYER, N. – FROIO, C. (2017): Are far-right parties a threat to the European 
Union? [Online.] In: SciencesPo, 2017. [Citované 26.11.2021.] Dostupné na 
internete: <https://www.sciencespo.fr/en/news/news/are-far-right-parties-a-
threat-to-the-european-union/2838>. 

18. MICHALSKI, A. (2015): The EU as a soft power: The force of persuasion. In: 
J. Melissen (eds.), The new public diplomacy: Soft power in international 
relations. NewYork: Palgrave Macmillan, 2015. s. 124-144. ISBN 978-1-
4039-4516-7. 

19. NYE, J. S. (1990): Soft power. In: Foreign Policy, 1990, roč. 80, č. 3, s. 153-
171. 



 
16 ○ Slovak Journal of International Relations, 2022, no. 1 

20. NYE, J. S. (2005): Soft power: The means to success in world politics. New 
York: Public Affairs, 2005. 208 s. ISSN 978-1-58648-306-7. 

21. NYE, J. S. (2009): Get smart: Combining hard and soft power. In: Foreign 
Affairs, 2009, roč. 88, č. 4, s. 160-163. 

22. POLÁČKOVÁ, Z. – BRHLÍKOVÁ, R. (2017): Národnoštátne záujmy v post-
integračnom období. Nitra: Univerzita Konštantína Filozofa, 2017. 350 s. 
ISBN 978-80-558-1246-5. 

23. ROŽŇÁK, P. (2015): Mechanismy fungování Evropské unie. Ostrava: Key 
Publishing, 2015. 331 s. ISBN 978-80-7418-237-2. 

24. SJURSEN, H. (2016): What kind of power? European foreign policy in 
perspective. In: Journal of European Public Policy, 2016, roč. 13, č. 2, s. 169-
181. 

25. SMITH, M. E. (2017): Europe’s common security and defense policy: 
Capacity-building, experiential learning, and institutional change. Cambridge: 
Cambridge University Press, 2017. 336 s. ISBN 978-1-1071-300-2. 

26. SMITH, M. E. (2019): Between ‘soft power’ and a hard place: European 
Union foreign and security policy between the Islamic world and the United 
States. In: International Politics, 2019, roč. 56, č. 5, s. 596-615. 

27. STERN, J. (2016): ISIS targets ‘gray zone’ of moderate Islam. [Online.] In: 
Boston Globe, 2016 [Citované 27.11.2021.] Dostupné na: 
<https://www.bostonglobe.com/opinion/2016/03/23/isistargets-grayzone-
moderate-islam/p9Uiv35DEnHSt7Fzk9SL1K/story.html>. 

28. TARAS, R. (2013): Challenging multiculturalism: European models of 
diversity. Edinburgh: Edinburgh University Press, 2013. 360 s. ISBN 978-0-
74866-458-0. 

29. TOMÁŠEK, R. (2019): Aktuálne bezpečnostné hrozby. In: Národná a medzi-
národná bezpečnosť 2019 – zborník príspevkov z 10. medzinárodnej vedeckej 
konferencie. Liptovský Ján: Akadémia ozbrojených síl generála Milana 
Rastislava Štefánika, s. 483-492. ISBN 978-80-8040-582-3. 

30. TRIFUNOVIC, D. – KAZANSKÝ, R. – NEČAS, P. (2021): Conceptualization 
of Terrorism as a Modern Form of Political Violence. In Politické vedy, 2021, 
roč. 24, č. 2, s. 108-124. ISSN 1335-2741. 

31. TULMETS, E. (2017): Can the discourse on “soft power” help the EU to 
bridge its capabilityexpectations gap? [Online.] In: European Political 
Economy Review, 2017, roč. 7, č. 2, s. 195-226. ISSN 1742-5697 [Citované 
26.11.2021.] Dostupné na internete: <http://aei.pitt.edu/8367/1/tulmets.pdf>. 

32. VOSKOPOULOS, G. (2015): The Arab Spring phenomenon and European 
security: Change and continuity under the spectrum of securitized idealism. In: 
The Journal of International Relations, 2015, roč. 9, č. 3, s. 23-34. 



 
Slovak Journal of International Relations, 2022, no. 1 ○ 17 

33. WEITZ, E. D. (2019): A world divided: The global struggle for human rights 
in the age of nation-states. Princeton: Princeton University Press, 2019. 576 s. 
ISBN 978-0-69120-514-4. 


	KONCEPT MÄKKEJ SILY AKO NÁSTROJ NA ZAISTENIE BEZPEČNOSTI EURÓPSKEJ ÚNIE V RÁMCI BOJA PROTI ISLAMSKÉMU TERORIZMU A RADIKALIZMU
	concept of soft power as a tool to ensure  the security of the European Union in the fight  against Islamic terrorism and radicalism
	Radoslav IvančíkP0F

